专家解读

当前,供需失衡已

成为影响化工行业经济

运行的最主要矛盾。行

业发展的当务之急,是

要在做好供应侧结构性

改革方面下足功夫,近

期应着力开拓五大市场

中国石油和化学工业联合会副会长

赵俊贵

## 任海日報

## 化工产业景气指数 解读

## 化工行业着力开拓五大市场

工人在罗布泊农用硫酸钾产品生产线上工作。

2015年四季度,化工行业经济运行保持相对平稳,但依然面临较大

由于受国际经济复苏缓慢,国内经济增速持续放缓,以及安全环保压力不断加大等因素影响,化工行业整体增速持续下降、开工严重不足、效益增速较快下滑,下行压力加大。四季度,国际油价持续深跌,缺少成本支撑的化工产品价格基本上全线下挫,与油价之间价差不断收窄,对行业利润增速带来明显影响。

2016年,预计化工行业总体外部需求环境难有大的改观,行业须在做好供应侧结构性改革方面下足功夫,有效化解过剩产能,促进产业优化重组,加快发展新能源、新材料等战略性新兴产业和生产性服务业,着力培育新的行业经济增长点,从而提高优质产品和服务的供给能力,更好地满足正在快速升级的市场需求。

近年来化工行业外部环境趋紧, 给行业企业经营带来不少压力,但同时也倒逼一些企业加快结构调整,转 型升级。去年,氮肥行业涌现出不少 盈利颇丰的企业,如心连心、鲁西化 工、华鲁恒升等。应该说,企业自主在 供应侧方面做出的探索,取得了积极 的效果,盈利情况相对更好一些,应 对不断加剧的市场竞争环境的信心 明显增强。但是,目前在这方面做出 努力的企业还有限,尚需在全行业形成创新调整转型的氛围。

从供应侧具体方向来看,近期建 议要大力开拓好五大市场:

一是要大力开拓农业、农村市场。农业部提出到2020年,我国化肥、农药使用量实现"零增长"的行动计划,这为化肥、农药行业的结构调整和转型升级提供了机遇。在严格控制总量的前提下,大力开拓专用肥、缓释肥、水溶肥、微量元素肥料和高效低毒新型农药市场;要根据现代农业发展需要,大力提供大棚农业所需要的塑料大棚、滴灌器械、大棚作物营养液等新材料、新产品和新技术。

二是要大力开拓化工新材料市场。在化工行业贸易逆差中,进口量最多的是化工新材料。化工新材料市场也是跨国公司竞争最激烈的市场。要努力突破化工新材料技术制约的瓶颈,在食品保鲜包装材料、化工建

符晓波摄

新华社记者

筑新材料、汽车轻量化材料、电子化 学品材料的供给能力方面取得大的 突破,努力缩小同发达国家的差距。

三是要大力开拓专用化学品市场。我国是消费大国,食品添加剂,纺织后处理剂、印染助剂,新型涂料、医药原材料、日用化学品等专用化学品都有着巨大的市场需求。对于这样一个十分巨大、技术和价值极高的终端消费市场,我国企业应努力增强创新能力,不断扩大自给率和占有率。

四是要大力开拓节能环保市场。 石油和化学工业既是废水、废气、废 固排放的大户,也是废水、废气、废固 治理的专家,节能环保技术和服务将 是一个潜力极大的战略性新兴产业。

五是要大力开拓海外市场。特别是加强与"一带一路"沿线国家的交流与合作,根据不同国家的特点和需求,有针对性地采用贸易,承包工程、投资等多种方式有序推动装备、技术和服务"走出去",开展境外资源开发、基础设施建设、装备制造和产业投资合作,开展化工下游精深加工,延伸产业链,形成一批具有国际竞争力和市场开拓能力的骨干企业。

# 化工企业股权融资规模将增长

工行投资银行部研究中心 杨 林

2016年化工业去产能、 降成本等工作有望提速。在化 工企业的负债率逐年上升的情 况下,股权融资有利于降低融 资成本,具备一定行业背景的 产业投资基金是化工企业进行 股权融资的首选

去年底召开的中央经济工作会议强调,着力推进供给侧结构性改革,并将去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板作为2016年的五大重点任务。化工行业作为基础性工业门类,长期受到产能过剩、结构不合理、产业短板突出的困扰,在国家大力推进供给侧结构性改革的过程中,化工行业有望扭转不利局面。

化工行业产能过剩问题由来已久, 而产能过剩几乎就是投资效率低下的代 名词。由于产品同质化严重,价格战持续 不断,令部分企业丧失了盈利能力。中央 经济工作会议提出,积极稳妥化解产能 过剩。尽可能多兼并重组、少破产清算。 我们认为,对于化工行业而言,资产重组 的难度较大,化工产品种类繁多,产业链 条复杂,难以形成足够的协同效应;如果 是产能的简单重组只是量变,无法产生 质变。总的来看,资产置换是一个有效的 重组途径。有一些化工企业,由于建厂时 间较早,加上城市规模快速扩张,已经被 城市包围,厂址所占土地增值较多,重组 这类企业可以通过资产置换,充分利用 土地价值,为后续的搬迁、改造、升级提 供资金支持。

降成本也是2016年化工企业亟待推 进的一项工作,其中也包括降低融资成 本。在经过上一轮投资高峰后,化工企业 的负债率已经超过55%,且在最近四年逐 年上升,在这种情况下,股权融资成为必 然选择,其融资规模也将一路走高。股权 融资可以是在证券市场公开发行股票, 也可以是通过私募形式引入战略投资者 或者财务投资者,其中投资方既可能是 金融资本,也可能是产业资本。鉴于化工 行业的复杂性,我们认为,具备一定行业 背景的产业投资基金是化工企业进行股 权融资的首选。一方面,产业投资基金对 企业情况熟悉,可以给出更为合理的估 值;另一方面,产业投资基金投向更集 中,投资组合中的化工业务有机会形成 协同,有利于企业的发展。

无论是去产能,还是降成本,最终都离不开化工企业的内生性增长,而内生性增长依靠的是科技创新和产品创新。目前,我国化工产业结构不甚合理,低端产能过剩,高端产品供应不足。在经历去产能之后,企业的经营思路也应转变,摒弃单纯扩大生产规模打价格战的做法,转而不断提高产品技术含量和附加值,走差异化竞争之路。



### 统计模型测算结果显示, 2016年一季度和2016年二季度 中经化工产业景气指数分别为 97.0、96.9, 预警指数分别为 73.3、70.0,均有所放缓。

企业景气调查结果显示, 2015年四季度,化工产业企业景 气指数为111.2,比上季度下降 1.6点,其中:即期指数为 112.8,比上季度上升1.9点;预 期指数为110.1,比上季度下降4 点。调查结果表明,化工行业景

### 景气度将略降

气有趋缓迹象。

具体来看,四季度订货量增加的企业比减少的企业少16.7百分点,表明市场需求有所放缓;用工计划下季度比本季度增加的企业低5个百分点,预计四季度从业人数增速稳中略降;投资计划下季度增加的企业比减少的企业少15.5个百分点,四季度投资增长将继续放缓。

回顾2015年,化工行业景

